



## 习近平将出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛 第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

2版刊登

## 让胜利的光芒照亮人类历史新征程

人民日报记者 李增辉 姜峰 王欣悦

## 重庆以科技创新引领先进制造业发展

“刺刺”轻响，火花闪动。焊装车间里，机械手臂群腾挪如飞、运转不休。

这里是坐落于重庆两江新区的赛力斯超级工厂，超3000台机器人分工有序，关键工序已实现100%自动化。科技创新，令产品附加值不断溢出：2024年，赛力斯新能源汽车销量42.7万辆，同比增长182.8%。

2024年4月，习近平总书记在重庆考察时指出：“重庆制造业基础较好，科教人才资源丰富，要着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。”习近平总书记在今年全国两会上强调：“抓科技创新，要着眼建设现代化产业体系。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，重庆锚定建设国家重要先进制造业中心目标，积极构建现代制造业集群体系，推动科技创新和产业创新深度融合，推进制造业向高端化、智能化、绿色化加快转型。2024年，重庆市规模以上工业增加值增长7.3%；其中，战略性新兴产业增加值增长12.3%，占规上工业增加值比重达34.6%，较上年提高2.4个百分点。

——科技创新能力向“高”攀升，激活高端制造引擎。

一片厚度仅0.55毫米、摸上去薄如蝉翼的透明玻璃，每平方米面积却能承压743公斤——这是重庆赛力斯特种玻璃有限公司开发的高强度耐摔产品。

“通过自主攻关，我们实现了高端特种玻璃量产化，性能达到国际先进水平。”国家科技进步奖一等奖获得者、企业首席科学家姜宏说，“公司已申请专利400余项，产品广泛应用于手机屏幕、航空风挡等领域。”

数据显示，重庆已培育国家级专精特新“小巨人”企业310家、制造业单项冠军企业41家。

——产业体系向“智”而行，丰富数字生产场景。

走进重庆宗申动力机械股份有限公司发动机生产车间，操作工只需扫描平台标识，系统即可将复杂的加工参数自动匹配到设备。

“忽米网与宗申合作搭建的动力系统协同共生未来工厂，已链接300多家上下游关联企业，让整个产业链效率提升近20%，供应链能耗降低14%。”宗申动力首席信息官江文说。（下转4版）

## 单日最高人气105万人次 观音桥商圈构建“全时全域全维”消费生态圈

■新重庆-重庆日报记者 彭瑜

今年“五一”假期，焕新归来的观音桥商圈北城天街B馆刷新新纪录：5天迎客超100万人次，营业额6600万元。整个黄金周，江北区观音桥商圈总客流量突破500万人次，销售额同比增长15.8%。

记者了解到，观音桥商圈通过空间重构、场景焕新、服务升级“三驾马车”，构建起“全时全域全维”的消费生态圈。

### 空间重构 老地标成为新引擎

“榕树广场光影太出片了，老地标注入了新定义。”“五一”期间，北城天街B馆凭借通透玻璃幕墙、悬浮式生态空间等设计，日均吸引超20万打卡客流，成为城市消费新磁场。

去年6月30日，这个承载山城商业记忆22年的“初代顶流”启动焕新计划，分期整体改造外立面和外部景观环境。

“在空间设计上大胆创新与突破，实现了商业空间与公共生活的有机平衡。”北城天街推广负责人朱丽介绍，全新的玻璃幕墙充满了现代时尚气质；高街花园将原有的封闭空间解构为两层挑高，顶部改为透光天幕引入自然光；榕树广场创新融合古树、下沉空间与建筑光影。（下转4版）

## 导读

3版刊登

### 冲破大山阻隔连世界——

### 武陵山班列开行记

重庆，西部陆海新通道的发起者之一，也是通道的运营组织中心。在通道建设启动之初，重庆各区县就积极投身到通道建设中。特别是2023年，重庆召开深入推动西部陆海新通道建设工作会后，各区县纷纷拿出“看家本领”，加速融入通道建设，仅用1年多时间，就实现西部陆海新通道在重庆的全域覆盖。

在此过程中，各区县如何各显神通，有哪些值得深挖的故事？即日起，本报推出“陆海新通道的全‘渝’故事”系列报道。敬请关注。

### 房企风险化解实践获实质性推进 法院裁定金科通过重整计划

# “不为风高浪急所扰”

## ——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦  
新华社记者 倪四义 杨依军

“世界正面临百年未有之大变局。”这是习近平主席早在十多年前，作出的深刻判断。日升日落，春秋代序。这句话被一个个人大事件，一次又一次验证。

人类，站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和，百年变局正加速演进，攸关人类命运的“时代之问”，从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时钟仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场，同样的声震长空，同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变，却总有一份力量如磐石般坚定，总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同舟”的践诺，是“挺膺担当”的勇毅。乱云飞渡，不辍和平之志；惊涛拍岸，高扬合作之帆。

当地时间7日傍晚，霞光满天，习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃，说起一篇文章：“我们都怀着极大的兴趣，认真阅读了您在《俄罗斯报》上的署名文章，深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道：“不为风高浪急所扰，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。”

### （一）访问时间：

“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前，国际舆论还在揣测：在大国关系复杂激荡的当下，北京-莫斯科会走向何方？

实则，在习近平主席专机如约落地的一刻，已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”，还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同舟、关山共越”，中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明：“两国友谊牢

不可破”“俄中关系不受一时一事影响，不受任何外部干扰”。

元首的战略引领，在厚重的外交史册里，是最恢弘有力的篇章。

8日一早，习近平主席的车队迎着晨风，驶进克里姆林宫，风景旧曾谙。乔治大厅，两位元首相向而行，手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远，众说纷纭的解读，指向一个共同结论：在充满了不确定性的世界里，此行释放出“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信任。新时代以来，两位元首会晤40多次，习近平主席到访俄罗斯11次。这次来，他对普京总统说，“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日，本是普京总统作为东道主迎宾客的忙碌一日，他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会，在惯常的国事访问日程之外，俄方还作了特别安排：在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的

大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”，正如习近平主席对中俄关系的评价，“具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方。”

何为历史逻辑？

回望，中俄关系有着无数历史细节的支撑。发轫于峥嵘时光深处，印刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴，从战略协作伙伴到全面战略协作伙伴，再到新时代全面战略协作伙伴，迎来了历史上的最好时期。“成功探索出一条相邻大国的正确相处之道”，这也为大国关系开辟了破浪前行的宽阔航道。

何为内生动力？

在全球化与逆全球化博弈交锋的当下，去年双边贸易额逆风创新高。双边合作的强大韧性成为关键，习近平主席将此形容为“芝麻开花节节高”。存量、增量、变量，他全方位阐明合作的方向路径，着眼于“稳”的基础更坚实、“进”的动能更充足。普京总统积极回应道：“坚定不移推动俄中关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。”（下转2版）



【开栏语】

功以才成，业由才广。现代化新重庆建设需要人才，也在不断成就人才。党的二十大以来，重庆牢记习近平总书记殷殷嘱托，深入实施科技创新和人才强市首位战略，聚力完善人才创新创业全周期服务体系，营造最优人才生态，让人才与重庆双向奔赴、共创未来。

今起本报推出“人才发展体制机制改革市场实践”系列报道，讲述各区县、各单位识才爱才敬才用才的改革故事，展示各类人才投身现代化新重庆建设火热实践的生动图景。敬请关注。

## 招商引资与招才引智深度融合

### 两江新区三端发力探索双招双引新模式

■新重庆-重庆日报记者 朱婷

日前，由航天科技九院设立的低空经济总部公司——航天时代低空科技有限公司落户重庆两江新区，航天科技集团旗下16家公司的53位专业人才，从北京、上海、西安等地陆续来渝，加入该项目。

近年来，两江新区积极探索摸清需求端、打通供给端、做优服务端“三端”发力的双招双引新模式，让招商引资与招才引智深度融合。今年一季度，两江新区高层次人才同比增长近30%，助力新区一季度投资额同比增长22.62%，招引项目到位资金同比增

长37.2%。

### 摸清需求端

为高成长型企业集聚人才创新团队

最近，位于两江新区协同创新区的中科摇船船科技有限公司（以下简称中科摇船），研发人员正在测试企业的核心产品——3D涂胶检测系统。“这套系统能精确检测新能源汽车车身的涂胶缺陷，提升车身涂胶质量，缩短交付时间。”中科摇船董事长郑道勤说。

作为一家专注于机器视觉与人工智能技

术的科技型企业，中科摇船船近年在业内迅速崛起，成为相关细分领域的新领军企业。这背后，创新人才的迅速集聚起到了关键作用。

创业前期，中科摇船船面临市场开拓和人才招引的难题。两江新区精准对接企业，摸清产业人才需求，在帮助企业拿订单的同时，还助其建成了一支人才创新团队。随着市场的不断开拓和人才的集聚，企业实力明显增强，直接推动了该核心产品的面世。

而在重庆长安汽车数智工厂，400多台焊接机器人全速运转，AI识别技术不断提高检测精度，一台台阿维塔陆续下线。（下转4版）

## 中国马拉松大满贯 重庆公益跑PK赛在梁平开跑

5月11日，2025国际湿地城市（梁平）夏季跑团挑战赛暨中国马拉松大满贯重庆公益跑PK赛在梁平双桂湖国家湿地公园开跑，赛事吸引了来自11个省市的千余名跑友参加。

梁平拥有“国际湿地城市、国际自然城市、中国西部低空之城”三张城市名片，此次赛事用运动串联起生态与人文，也是中国马拉松大满贯与重庆马拉松两大金标赛事首次落地梁平，赛道环绕双桂湖国家湿地公园精心设计，全程10公里。

记者 彭瑜 通讯员 熊伟/视觉重庆



## 前六届签约项目总投资额超2万亿元 西洽会如约而至 重庆投资与消费再迎新机

会即将如约而至，也将给重庆的投资与消费带来新的机遇。

### 前六届西洽会总签约项目超过1200个

回顾历届西洽会，推动经济高质量发展的效果非常明显。市商务委相关负责人介绍，前六届西洽会总签约项目超过1200个，投资金额超过2万亿元，为重庆经济发展提供了重要动力。

以第六届西洽会为例，大会期间共签约重大招商项目

196个，其中，“33618”现代制造业集群体系签约项目金额占比达63%，特别是智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料等3大万亿级主导产业签约项目62个、1106亿元，数量、金额均占半壁江山。（下转4版）



■新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

5月22日至25日，第七届中国西部国际投资贸易洽谈会（以下简称西洽会）将在重庆举行。作为西部地区的国际性盛会，西洽会不仅是服务西部地区的重要贸易合作平台和投资促进平台，也是推动国际国内合作的重要载体，更是西部地区展示形象扩大对外开放合作的重要窗口。

举办西洽会，东道主重庆享受了大会带来的红利——吸引世界目光，汇聚八方来客，收获真金白银。今年的西洽